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ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 

ФИЗИКА. 2025–2026 УЧ. Г.  

ПРИГЛАСИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП. 5 КЛАСС 

ОТВЕТЫ И КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ 

 

16 мая 1950 года Совет Министров СССР принял решение о строительстве 

атомной электростанции в Лаборатории «В» (г. Обнинск). Это стало первым 

практическим проектом по использованию ядерной энергии в мирных целях 

в нашей стране. В связи с 75-летием этого события мы решили посвятить 

нашу олимпиаду атомной и ядерной физике. 

 

Задачи 1–3. Реакция альфа-распада 

Всё в окружающем мире состоит из небольших частиц – атомов. Некоторые 

из атомов нестабильны и не могут долгое время оставаться  

в исходном состоянии. Такие атомы могут превращаться в другие атомы. 

Каждый атом состоит из маленького ядра и летающих вокруг него 

электронов. Ядро атома обладает массой и электрическим зарядом.  

Массу ядра обозначают буквой M, а заряд – буквой Q. В реакциях 

превращения атомов суммарный заряд и суммарная масса ядер сохраняются. 

При записи схем ядерных реакций ядро обозначается как A𝑄
𝑀 ,  

где А – обозначение названия ядра атома. 

Так, например, ядро атома урана 𝐔𝟗𝟐
𝟐𝟑𝟖 , может разъединиться на две части: 

ядро атома тория 𝐓𝐡𝟗𝟎
𝟐𝟑𝟒  и ядро атома гелия 𝐇𝐞𝟐

𝟒 , которое называется альфа-

частицей. Такое преобразование ядра называется альфа-распадом, потому что 

в результате распада ядра на две части появляется альфа-частица. Схема этой 

ядерной реакции может быть записана так: 

𝐔𝟗𝟐
𝟐𝟑𝟖 → 𝐓𝐡𝟗𝟎

𝟐𝟑𝟒 + 𝐇𝐞.𝟐
𝟒  

Заметим, что суммарная масса и суммарный заряд в таком процессе 

сохраняются, то есть 

{
𝟐𝟑𝟖 = 𝟐𝟑𝟒 + 𝟒;
𝟗𝟐 = 𝟗𝟎 + 𝟐.

 

Рассмотрим еще одну известную ядерную реакцию, в которой альфа-распад 

претерпевает ядро атома радия: 

𝐑𝐚𝟖𝟖
𝟐𝟐𝟔 → 𝐗𝑸

𝑴 + 𝐇𝐞.𝟐
𝟒  
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1. Рассчитайте заряд Q атома X. (2 балла) 

2. Рассчитайте массу M атома X. (2 балла) 

Ядра с разными зарядами соответствуют атомам различных химических 

элементов. Поэтому все атомы (а значит, и химические элементы) можно 

расположить в порядке возрастания их заряда в таблице. Эту таблицу открыл 

великий русский химик Дмитрий Иванович Менделеев, и она носит его имя. 

 
Так, например, уран имеет в этой таблице номер 92, и этот номер 

соответствует заряду атома ядра урана. 

3. Как называется атом X в соответствии с таблицей Менделеева? 

Впишите название с маленькой буквы, не вставляйте пробелы перед 

названием или после названия. (2 балла) 

 

Ответы: 

1 2 3 

86 222 радон 

Максимум за задачу 6 баллов.  
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Задачи 4-7. Треки в магнитном поле 

В двух крупных лабораториях в Дубне и в Чикаго проводили эксперименты 

по исследованию движения альфа-частиц в магнитном поле. Светлыми 

линиями на рисунках изображены следы, оставленные частицами  

в специальных исследовательских приборах. Эти следы называются треками. 

 

4. Пользуясь рисунком, определите радиус траектории частицы, 

наблюдавшейся в Дубне. Ответ дайте в сантиметрах с округлением до целого 

числа. (3 балла) 

5. Пользуясь рисунком, определите радиус движения частицы, 

наблюдавшейся в Чикаго. Ответ дайте в сантиметрах с округлением  

до целого числа. 1 дюйм = 2,54 см. (4 балла) 

Радиус движения заряженной частицы в магнитном поле зависит  

от различных величин. Во-первых, он зависит от того, какая это частица  

(от её массы 𝒎 и заряда 𝒒). Радиус также зависит от параметров установки: 

от характеристики магнитного поля 𝑩, называемой индукцией, и от скорости 

движения частицы 𝒗. Формула, по которой можно рассчитать радиус 

траектории движения: 𝑹 =
𝒎∙𝒗

𝒒∙𝑩
. 
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6. Пользуясь рисунком из предыдущего задания, определите,  

в какой установке больше индукция магнитного поля. Считайте, что частицы 

одинаковые и двигаются с равными скоростями. Впишите название города  

с большой буквы, не вставляйте пробелы перед названием или после 

названия. (3 балла) 

7. Рассчитайте, во сколько раз индукция магнитного поля в одной 

лаборатории больше, чем индукция в другой. Дайте ответ в виде десятичной 

дроби большей единицы с округлением до десятых долей. (4 балла) 

 

Ответы: 

4 5 6 7 

3 5 Дубна 1,6 – 1,7 

Максимум за задачу 14 баллов. 

 

Максимальный балл за работу – 20. 

 


